
共 3页 第 1页

2024—2025学年度上期高 2025 届半期考试

物理（参考答案）
考试时间：75 分钟 满分：100 分

1.D 2.A 3.C 4.B 5.D 6.B 7.D 8.AC 9.AD 10.AC

11.(6分，每空 2分) (1) 1.020 2�
∆�

(2) 4

12.（8分，最后一空 2分，其他每空 1分）

(1) A C E (2) 3.7—3.9都对 0.5—0.9都对 ，有效位数错不得分 (3) EB
��
��

13.（8分）

解：（1）气体从状态 1到状态 2发生等温变化，由玻意尔定律得：

1 2pV p V  …………………………………………………………（1分）

容器竖直放置，解锁活塞 B，B恰好保持静止，根据平衡条件得：

1 0p S mg p S  …………………………………………………………（1分）

两式联立解得： 0(2 )
2
p p Sm
g


 ……………………………………（2分）

（2）当电阻丝 C加热时，活塞 B能缓慢滑动（无摩擦），使气体达到温度1.5T 的状态

3，可知气体做等压变化，由盖-吕萨克定律得：
2�
�

= �1
2�

…………（1分）

该过程气体对外做功： 1 1 2( )W p V V  …………………………（1分）

根据热力学第一定律可得： U W Q    …………………………（1分）

解得：∆� = � − ��……………………………………………………（1分）

14. （14分）

解：（1）从 A到 E由机械能守恒有：

��ℎ = 1
2

���
2…………………………………………………………① （1分）

其中：ℎ = �1 sin � + �2 1 − cos � ………………………………② （1分）

在 E点时由牛顿第二定律有：

� − �� = � ��
2

�2
……………………………………………………③ （1分）

由①②③得：� = 4440� （1分）
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�� sin 37� ��� + � = ��� cos 37� ��� + � + ��� …………………（2分）

解得：��� = 24� …………………………………………………………（1分）

（3）设物块第二次到达 B点速度大小为��2，从最低点到 B由能量守恒得：

��� = �� sin 37� � + ��� cos 37�� + 1
2

���2
2 ……………………………（1分）

解得：��2 = 8�/� …………………………………………………………（1分）

解除锁定后，小物块向上作匀减速运动加速度为�1，木板向上作匀减速运动设加速

度为�2，设两者 t时间达到共速�共，由牛顿第二定律和运动学公式得：

�1 = �� sin 37�+������37�

�
= 8�/�2， �2 = ������37�−�� sin 37�

�
= 8�/�2…（1分）

��2 − �1� = �2� = �共 ………………………………………………………（1分）

解得：� = 0.5�， �共 = 4�/�…………………………………………………（2分）

该过程中两者发生位移分别为：

�1 =
��2+ �

共

2
� = 3（m） , �2 =

0+ �
共

2
� = 1（m）

之后两者不发生相对滑动，将一起向上匀减速到 0，全程产生热量为：

Q=��� cos 37� �相 …………………………………………………………（1分）

�相 = ��� + ��� + 2� + 2�+�1 − �2………………………………………（1分）

解得：� = 20� …………………………………………………………（1分）
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